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КАТЕГОРІЙНИЙ АПАРАТ  
ДОСЛІДЖЕННЯ ІНВЕСТИЦІЙНОГО РОЗВИТКУ РЕГІОНІВ

Розглянуто понятійний апарат дослідження інвестиційного розвитку регіонів з погляду 
державно-управлінських засад. Виявлено особливості поняття “інвестиції”, обґрунтовано від-
мінності цього терміна в суміжних економічних та юридичних науках. Вивчення поглядів ві-
тчизняних та зарубіжних вчених, трактування цього поняття у науково-довідникових статтях 
та посібниках сприяло формуванню авторської дефініції. У результаті розглянуто інвестиції 
як об’єкти, що мають певну оцінку, як матеріальну цінність, природно-ресурсну цінність, що 
можуть бути включені до об’єктів підприємницької та інших видів діяльності для отримання 
ефективного корисного результату. 

Наведено численні приклади використання поняття “інвестиції” в наукових досліджен-
нях у сфері інвестицій та інвестиційної діяльності, зазначається, що вченим не вдалося дійти 
згоди щодо його трактування в економічній та юридичній науках. Доведено, що відсутнє єдине 
визначення цього поняття і в нормативно-правових актах, що ускладнює дослідження цієї 
теми у сфері науки “Публічне управління та адміністрування”. 

Ключові слова: інвестиційна діяльність, публічне управління, інвестиції, інфраструкту-
ри регіонів, Угодa про асоціацію між Україною та Європейським Союзом.

Постановка проблеми. В умовах становлення й розвитку в Україні 
ринкових відносин особливої значущості набуває дослідження інвестицій-
ного процесу на регіональному рівні як основи комплексного розвитку ре-
гіону та забезпечення переходу до більш якісного, інвестиційно-інновацій-
ного типу зростання, яке детермінують масштабні інвестиції. Незважаючи 
на значний природно-виробничий потенціал, розвинуті наукові школи для 
створення інновацій, темпи соціально-економічного розвитку регіонів Укра-
їни залишаються доволі повільними. Виникає суперечність між наявними 
можливостями для розвитку та фактичним рівнем використання їх. Багато 
в чому проблемним питанням у розв’язанні цієї суперечності вбачається не-
достатня ефективність інвестиційних процесів, що відбуваються в регіонах 
нашої держави. Між тим саме від інвестиційних процесів залежить сталий 
розвиток територій, який супроводжується гармонійним поєднанням за-
вдань екологічної, економічної та соціальної підсистем регіону. Особливо го-
стро ці проблеми проявляються на депресивних територіях, де інтенсивність 
перебігу інвестиційних процесів навіть при сформованих сприятливих умо-
вах гальмується виснаженим станом природно-ресурсного потенціалу, від-
сутністю можливостей для упровадження інновацій. Таким чином, постає 
об’єктивна необхідність у розробленні принципово нових концептуальних 
засад активізації інвестиційного процесу в регіоні для здійснення комплек-
сного регіонального розвитку, що забезпечить економічний, соціальний, еко-
логічний прогрес [3, c. 113].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання сутності інвес-
тиційного розвитку регіонів досліджували ще класики економічної теорії: 
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А. Смідт, Дж. Кейнс, К. Маркс. Серед вітчизняних науковців у сфері публіч-
ного управління значний внесок зробили: Р. Аверчук, В. Бодров, Н. Балдич, 
О. Гаврилюк, А. Гайдуцький, А. Дук, В. Шевчук, М. Шестак. 

У дослідженні категорійного апарату інвестиційного розвитку регіо-
нів заслуговують на увагу наукові роботи С. Дяченко, О. Козака, М. Круп-
ки, Т. Майорової, А. Музиченко, В. Новицького, А. Пересади, А. Філіпенка, 
О. Юркевич.

Мета статті – на основі аналізу наукових вітчизняних та зарубіжних 
розвідок вчених, трактувань із різних довідникових словників та норматив-
но-правових актів здійснити дослідження категорійного апарату інвестицій-
ного розвитку регіонів та сформувати власне бачення терміна “інвестиції” як 
державно-управлінської категорії. 

Виклад основного матеріалу. Слід зазначити, що науково дослідити 
всі особливості інвестиційного процесу як об’єкта дослідження неможливо 
без глибокого аналізу інвестиційних теорій, що народжувалися та зникали 
упродовж понад 300 років розвитку соціально-економічних систем господа-
рювання, враховуючи, що жодна з них не стала вичерпною і не мала трива-
лого позитивного соціально-економічного ефекту.

Аналіз інвестиційних теорій періоду становлення індустріальної еконо-
міки показує, що більшість із них були відірваними від реального буття сус-
пільства, описують його за допомогою економічної або математичної теорії, 
тому цей аналіз виявляється неповним, спрощеним, однобоким, наближе-
ним, економічно детермінованим. Ми плануємо розглянути інвестиційні тео-
рії саме в галузі нової науки “Публічне управління та адміністрування”.

Дослідники підкреслюють, що інвестиції є економічною категорією, хоча 
й пов’язаною з технологічними, соціальними та іншими аспектами їхньої ре-
алізації. У цьому аспекті інвестиції є об’єктом економічного управління на мі-
кро- та макрорівнях будь-яких економічних систем [2; 7; 9]. Проте інвестиції 
є не тільки економічною категорією, а категорією соціальною, тому що в кін-
цевому результаті реалізуються через соціальне середовище, та екологічною 
категорією, тому що реалізуються в екологічному середовищі (забруднюють 
або очищують навколишнє середовище). Їх слід розглядати й через інтелек-
туальні, технологічні та інші складники відтворення. Тому інвестиції, на наш 
погляд, не можна абсолютизувати тільки як економічну категорію, а це озна-
чає, що вони мають бути не тільки об’єктом економічного управління на ма-
крорівні, а й об’єктом соціального, екологічного та публічного управління та 
адміністрування [5, c. 29]. 

Інтегрувальним за своїми властивостями та первинним у забезпеченні 
комплексного розвитку є інвестиційний процес, якому в науковій літературі 
приділяється значної уваги. Відповідно до трактування інвестицій як еко-
номічної категорії У. Шарп, Г. Александер, Дж. Бейлі в достатньо вузькому 
трактуванні пов’язують інвестиційний процес із тим, яким чином інвестор 
приймає рішення при виборі цінних паперів, обсягів та термінів вкладень 
[18, с. 15]. 

Українські вчені пов’язують інвестиційний процес з обґрунтуванням і ре-
алізацією багатьох інвестиційних проєктів. Очевидно, що для господарської 
системи, яка тільки-но почала формуватися, трактування інвестиційного 
процесу через механізм придбання і вкладання цінних паперів та через реа-
лізацію багатьох інвестиційних проєктів значно обмежує об’єкт дослідження 
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й не охоплює всіх складників становлення господарської діяльності, що зу-
мовлює необхідність дослідження цієї інтегративної категорії у процесі ста-
новлення нової системи публічного управління та адміністрування [5, c. 31].

Нині трактування поняття “інвестиції” досить різноманітне, багатовек-
торне. Цей термін походить від латинського invest, тобто це вкладення ка-
піталу, у т. ч. грошей. Однак ми не будемо розглядати інвестиції з погляду 
приросту капіталу, це справа економістів та фінансистів. Для нас цінним є 
розгляд цього поняття як процесу та процедури. Адже інвестиції здійсню-
ються через інвестиційну діяльність, визначаються як інвестиційний про-
цес, що здійснюється на організаційно-правових засадах стосовно конкрет-
ного інвестиційного проєкту та підприємства. Тому, аналізуючи різноманітні 
словники, нормативно-правову базу, зокрема Закон України “Про інвести-
ційну діяльність”, Господарський кодекс України, Податковий кодекс Укра-
їни, ми звертаємо увагу, що в них інвестиції трактуються як господарські 
операції [13], види майнових та інтелектуальних цінностей, які вкладаються 
в суб’єкти підприємницької діяльності, у результаті якої отримуються при-
бутки, це вкладення коштів з метою збільшення капіталу, збереження дохо-
ду. Інвестиційна діяльність є суспільно корисною. 

Однак не всі інвестори при здійснені інвестиційної діяльності врахову-
ють суспільний інтерес, тож публічне управління та адміністрування цього 
процесу є вкрай важливим з метою збереження публічних інтересів, життєво 
важливих умов для розвитку суспільства. Тут доцільно зазначити, що на-
уковці виділяють три основні сфери упровадження інвестицій – економічну, 
державну і приватну. Розглядаючи державний рівень, інвестиції здебільшого 
виконують функцію, яка забезпечує створення сприятливих умов для вироб-
ництва, сприяє покращанню соціальної захищеності населення через ство-
рення додаткових робочих місць, здійснює підтримку розвитку соціально 
важливих об’єктів – інститутів охорони здоров’я, освіти, культури [15].

Трактування сутності поняття “інвестиції” доцільно розглянути не лише 
через інвестиційну діяльність, а також як інвестиційний процес, відповід-
но до якого трактується й публічнe управління та адміністрування ним.  
Так Н. Гуляєва у процес управління включає п’ять етапів [7, с. 72]:

– формулювання інвестиційної мети;
– формування інвестиційної політики на державному та регіональному 

рівнях;
– вибір портфельної стратегії;
– вибір активів;
– вимірювання та оцінювання ефективності інвестицій.
Історична ретроспектива розвитку інвестиційних теорій, світовий до-

свід їхнього застосування в контексті реалізації управлінського інструмента-
рію держави свідчить, що науковці завжди приділяли увагу поняттю і прин-
ципам державного управління інвестиційними процесами [10, с. 69]. 

Принципи управління інвестиційним процесом являють собою об’єктивні 
закономірності раціональної організації та здійснення державою функцій 
управління, спрямованих на забезпечення ефективного залучення та вико-
ристання інвестицій.

За змістом принципи державного управління можна поділити на соці-
ально-політичні, організаційні та спеціальні.



 State Regulation of Economic and Social Development Processes

141Theory and Practice of Public Administration 3(70)/2020

До спеціальних принципів управління можна віднести:
– принцип взаємної відповідальності інвесторів і держави;
– принцип дотримання основних прав і свобод інвесторів;
– принцип юридичної відповідальності інвесторів за порушення вимог 

законодавства України або міжнародних договорів;
– принцип послідовної децентралізації інвестиційного процесу та роз-

ширення змішаного фінансування інвестиційних проєктів;
– принцип залучення іноземних інвестицій переважно для реалізації 

державних пріоритетних програм (проєктів), спрямованих на здійснення 
структурної перебудови економіки та надання переваги завершенню раніше 
розпочатих будівництв, технічному переоснащенню та реконструкції дійо-
вих підприємств;

– принцип удосконалення законодавства про інвестиційну діяльність [16].
До основних принципів державного управління інвестиційними проце-

сами, що мають забезпечити комплексність регіонального розвитку, можна 
віднести:

– підвищення ефективності використання бюджетних інвестиційних 
ресурсів на основі конкурсного розміщення їх, змішаного державно-приват-
ного фінансування пріоритетних інвестиційних проєктів, надання держав-
них гарантій щодо приватних інвестицій і посилення державного контролю 
цільового використання бюджетних коштів;

– створення умов для вдосконалення корпоративних стосунків, приве-
дення рівня корпоративного управління у вітчизняних компаніях до між-
народних стандартів;

– зниження реальних відсоткових ставок до рівня, що відповідає ефек-
тивності інвестицій у реальний сектор економіки;

– формування організаційно-правових передумов зниження інвестицій-
них ризиків із метою стимулювання внутрішніх і зовнішніх інвестицій, а та-
кож вкладів населення.

Отже, ми маємо багатовекторне трактування поняття “інвестиції”.  
Однак доцільно його уточнити шляхом характеристики функцій. Під функ-
ціями державного управління необхідно розуміти об’єктивно зумовлені дії, 
складову частину виконавчо-розпорядчої діяльності органів виконавчої вла-
ди (їхніх посадових осіб), що здійснюються від імені держави з метою реалі-
зації її завдань в економічній, соціально-культурній та адміністративно-по-
літичній сферах суспільного життя.

У процесі управлінської діяльності здійснюються різноманітні за своїм 
змістом та призначенням функції, які можна об’єднати у три групи: загальні, 
спеціальні та допоміжні [18].

До загальних функцій управління належать: інформаційна, керівна, 
прогнозування, планування, організація, координація, контроль.

Проаналізувавши спеціальні функції державного управління інвести-
ційним процесом, їх можна умовно поділити на дві групи: функції із залу-
чення інвестицій та функції з використання інвестицій.

Серед функцій із залучення інвестицій можна виокремити:
– визначення пріоритетних напрямів структурно-інвестиційної політи-

ки, пріоритетних напрямів використання інвестицій;
– формування державної політики щодо залучення інвестицій;
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– участь у міжнародному економічному співробітництві, роботі міжна-
родних економічних і фінансових організацій з метою залучення іноземних 
інвестицій, укладення міжнародних договорів з питань іноземного інвесту-
вання;

– здійснення обліку інформації щодо джерел інвестицій, потреб у залу-
ченні їх, напрямів та ефективності використання;

– створення сприятливих умов для діяльності інвесторів на території 
України та ін.

Виходячи з аналізу змісту положень та статутів про відповідні органи 
державної влади та інші установи, практики їхньої діяльності, можна визна-
чити, що зазначені функції належать до компетенції Президента України, 
Кабінету Міністрів України, Міністерства економічного розвитку і торгівлі 
України, Міністерства фінансів України, Міністерства закордонних справ 
України [14].

До класифікацій функцій із використання інвестицій, що здійснена 
Я. Медвідь [12, с. 107–112], можна віднести:

– організацію експертизи та конкурсного відбору інвестиційних проєк-
тів і програм, пошук виконавців їх;

– організацію збирання, вивчення й узагальнення пропозицій суб’єктів 
інвестиційної діяльності щодо надання та отримання інвестицій, ведення об-
ліку заявок інвесторів та реципієнтів на участь в інвестиційних проєктах і 
програмах;

– здійснення реєстрації інвестиційних проєктів і програм.
Таким чином, інвестиції відіграють важливу роль у функціонуванні та 

розвитку не лише економіки, а й різних сфер суспільного життя, зокрема 
публічного управління інвестиційним процесом та його адміністрування, що 
сприяє класифікації інвестицій за вибором критеріїв, зокрема:

за об’єктом: реальні, інтелектуальні, фінансові, у розвиток людського 
капіталу (реальні – вкладення у виробничі фонди, матеріальні та нематері-
альні активи; інтелектуальні – вкладення в об’єкти інтелектуальної власності, 
що формуються з патентного та винахідницького права на власність, права 
на промислові зразки та ефективні моделі; у розвиток людського капіталу – 
це вкладення в освіту, професійний розвиток, підвищення кваліфікації, про-
фесійне зростання та соціальну сферу; фінансові – вкладення у різні види 
цінних паперів); 

за характером: прямі й непрямі (прямі – безпосереднє вкладення ко-
штів в об’єкт інвестування; непрямі – опосередковане іншими особами ін-
вестування);

за періодом: довгострокове, короткострокове (довгострокове – вкладен-
ня інвестицій понад рік; короткострокове – вкладення коштів на період до 
одного року);

за формами власності: приватні, державні, іноземні та спільні (приват-
ні – вкладення коштів фізичних та юридичних осіб; державні – кошти дер-
жавного бюджету, державних позабюджетних фондів; капітал державних 
підприємств; іноземні – вкладення, які здійснюються іноземними громадя-
нами, фондами, державами; спільні – здійснюються спільно суб’єктами даної 
країни та іноземними державами); 

за регіональною ознакою: інвестиції всередині країни та зарубіжні – поза 
її межами, за кордоном (внутрішні інвестиції та іноземні);
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за способом обліку капіталу (коштів): валові та чисті інвестиції  
(валові – це сукупний обсяг інвестицій, який спрямовано на придбання вало-
вих засобів виробництва, приріст матеріально-технічних запасів, нове будів-
ництво протягом певного періоду; чисті інвестиції – обсяг валових інвести-
цій, який зменшено на величину амортизаційних відрахувань);

за рівнем ризику: безризикові, низькоризикові, середньоризикові, ви-
сокоризикові, спекулятивні (безризикові – відсутній ризик у фінансуванні, 
втрати капіталовкладень, гарантоване не лише повернення витрат, а й отри-
мання суми інвестиційного доходу; низькоризикові – це коли ризик значно 
нижчий від середнього, однак він існує; середньоризикові – це коли рівень 
ризику відповідає середньому ринковому показнику; високоризикові – коли 
рівень ризику вище за середній; спекулятивні – коли вкладення капіталу зді-
снюється в різні сфери та проєкти з метою одержання будь-якою ціною най-
вищого рівня інвестиційних доходів) [15].

Теоретичні аспекти дослідження питань побудови державної інвести-
ційної політики на регіональному рівні являють собою потужний пласт тео-
рії регіонального відтворення, їх висвітили в наукових публікаціях М. Бутко, 
С. Юрій, О. Ястремська та ін. [1; 17; 71]. 

Висновки з цього дослідження і перспективи подальших розвідок 
у цьому напрямі.  Таким чином, дефініція поняття “інвестиції”, характе-
ристика їх та визначення сутнісних ознак сприяє процесу побудови дер-
жавної інвестиційної політики на регіональному рівні, реалізації внутрішніх 
та зовнішніх державно-управлінських аспектів, що відіграє важливу роль 
у побудові інвестиційної політики регіону, передбачає комплексний аналіз 
та управління структурними зв’язками і відносинами в регіоні, включаю-
чи відтворення людського капіталу, грошових, фінансових, природних та 
інформаційних ресурсів, послуг галузей регіональної виробничої й соціаль-
ної інфраструктури, які забезпечуються за допомогою регіональних ринків 
і формують сьогодні значну частину публічного управління та адміністру-
вання.

Перспективними в подальших дослідженнях буде вивчення процесу ре-
гіонального відтворення в рамках державної інвестиційної політики, які реа-
лізуються за допомогою як внутрішніх, так і зовнішніх інвестиційних зв’язків 
регіону. Відтворювальний підхід [18] може стати перспективною розвідкою 
щодо застосування комплексного механізму публічного управління структур-
ними зв’язками і відносинами в регіоні, включаючи відтворення людського 
капіталу, грошових, фінансових, природних та інформаційних ресурсів, по-
слуг галузей регіональної виробничої та соціальної інфраструктури, які забез-
печуються за допомогою регіональних ринків, формують нині велику части-
ну господарських зв’язків між суб’єктами регіонального відтворення. 
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CATEGORICAL APPARATUS FOR REGIONAL INVESTMENT  
DEVELOPMENT RESEARCH

Investment attractiveness of regions in the conditions of decentralization in Ukraine is one of 
the key directions of the state policy providing development of infrastructure of regions, increase 
of level of their production potential, growth of a level of vital activity of territorial communities and 
inhabitants of cities. The study of theoretical aspects of investment development of regions in the 
domestic science of “Public Administration” is impossible to study without studying the conceptual 
apparatus, its features, historical and structural and logical content.

The author of the article considers the conceptual apparatus of the study of investment 
development of the regions in terms of public administration principles. Identified features of the 
concept of “investment”, helping to justify this term from related in economic and legal sciences. The 
study of the views of domestic and foreign scientists, the interpretation of this concept in scientific 
reference articles and manuals contributed to the formation of the author’s definition. As a result, 
investments are considered as objects that have a certain value as material value, natural resource, 
which can be included in the objects of entrepreneurial and other activities to obtain an effective 
useful result.

In the article, the author gives numerous examples of the use of the concept of “investment” 
in research in the field of investment and investment activities, noting that scientists have not been 
able to find agreement on its interpretation in economics and law. It is proved that there is no single 
definition of this concept in regulations, which complicates the study of this topic in the field of 
science “Public Administration”. Thus, this issue has not been studied at the governmental level, 
especially in the context of the signed Association Agreement between Ukraine and the European 
Union.

Analysis of recent research and publications. The issue of the essence of investment 
development of regions was studied by the classics of economic theory A. Smidt, J. Keynes, K. Marx. 
R. Averchuk, V. Bodrov, N. Baldych, A. Gavrilyuk, A. Gaiduk, A. Duk, V. Shevchuk, M. Shestak 
made a significant contribution among domestic scientists in the field of public administration.

In the study of the categorical apparatus of investment development of regions, the 
scientific works of S. Dyachenko, A. Kozak, M. Krupka, T. Mayorova, A. Muzychenko, V. Novitsky, 
A. Peresadi, A. Filipenko, A. Yurkevich deserve attention.

The purpose of the article is to conduct a study of the categorical apparatus of investment 
development of regions on the basis of the analysis of domestic and foreign scientific research of 
scientists, interpretations from various reference dictionaries and regulatory legal acts and to form 
their own vision of the definition of “investment” as a state-administrative category.
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Drawings and suggestions for those who have been presented to them. In this rite, ponyattya 
“іnvestitsії” їh characteristic that viznachennya sutnіsnih Find our spriyaє Process pobudovi 
State іnvestitsіynoї polіtiki on regіonalnomu rіvnі, realіzatsії vnutrіshnіh that zovnіshnіh great-
power upravlіnskih aspektіv scho vіdіgraє vazhlivu role in pobudovі іnvestitsіynoї polіtiki regіonu, 
peredbachaє Complex analіz that upravlіnnya structural star ‘yazkami i vіdnosinami in regіonі, 
vklyuchayuchi vіdtvorennya lyudskogo kapіtalu, penny, fіnansovih, natural that іnformatsіynih 
resursіv, poslug Galuzo regіonalnoї virobnichoї i sotsіalnoї іnfrastrukturi, SSMSC zabezpechuyutsya 
for Relief regіonalnih rinkіv, formuyut sogodnі digit Chastain publіchnogo upravlіnnya that 
admіnіstruvannya them.

In the future, in the future, the process of regional innovation within the framework of the state 
investment policy, both internal and external, so called. Vіdtvoryuvalny pіdhіd [18] Mauger become 
a promising rozvіdkoyu schodo zastosuvannya integrated mehanіzmu publіchnogo upravlіnnya 
structural zv’yazkami i vіdnosinami in regіonі, vklyuchayuchi vіdtvorennya lyudskogo kapіtalu, 
Penny, fіnansovih, natural that іnformatsіynih resursіv, poslug Galouzeau regіonalnoї virobnichoї 
i sotsіalnoї іnfrastrukturi, SSMSC zabezpechuyutsya for dopomoga regional markets, form a large 
part of the state’s links among the sub’ects of regional production.
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